


EXERCICE 3

1) a) Le point E a pour coordonnées (0, 0, 1). D’autre part, puisque
−→
AF =

−→
AB+

−→
AE, le point F a pour coordonnées (1, 0, 1).

Les coordonnées du milieu I de [EF] sont alors

(

xE + xF

2
,
yE + yF

2
,
zE + zF

2

)

ou encore

(

1

2
, 0, 1

)

.

Le point J est le symétrique du point E par rapport au point F. Donc

•
xE + xJ

2
= xF puis xJ = 2xF − xE = 2 × 1 − 0 = 2.

•
yE + yJ

2
= yF puis yJ = 2yF − yE = 2 × 0 − 0 = 0.

•
zE + zJ

2
= zF puis zJ = 2zF − zE = 2 × 1 − 1 = 1.

Le point I a pour coordonnées

(

1

2
, 0, 1

)

et le point J a pour coordonnées (2, 0, 1).

b) Le point D a pour coordonnées (0, 1, 0) et et le point J a pour coordonnées (2, 0, 1). Donc le vecteur
−→
DJ a pour

coordonnées (xJ − xD, yJ − yD, zJ − zD) ou encore (2,−1, 1).

Puisque
−→
AG =

−→
AB +

−→
BC +

−→
CG =

−→
AB +

−−→
AD +

−→
AE, le point G a pour coordonnées (1, 1, 1).

Le point B a pour coordonnées (1, 0, 0) et et le point G a pour coordonnées (1, 1, 1). Donc le vecteur
−→
BG a pour coordonnées

(0, 1, 1).

Le point B a pour coordonnées (1, 0, 0) et et le point I a pour coordonnées

(

1

2
, 0, 1

)

. Donc le vecteur
−→
BI a pour coordonnées

(

−
1

2
, 0, 1

)

.

Ces deux vecteurs ne sont pas colinéaires et donc les droites (BG) et (BI) sont deux droites sécantes du plan (BGI).

−→
DJ.

−→
BG = 2 × 0 − 1 × 1 + 1 × 1 = 0 et

−→
DJ.

−→
BI = 2 ×

(

−
1

2

)

− 1 × 0 + 1 × 1 = 0.

Par suite, le vecteur
−→
DJ est orthogonal à deux vecteurs non colinéaires du plan (BGI) et donc

Le vecteur
−→
DJ est un vecteur normal au plan (BGI).

c) Le plan (BGI) est le plan passant par B(1, 0, 0) de vecteur normal
−→
DJ(2,−1, 1). Une équation cartésienne de ce plan est

donc 2 × (x − 1) − 1 × (y − 0) + 1 × (z − 0) = 0 ou encore 2x − y + z − 2 = 0.

Une équation cartésienne du plan (BGI) est 2x − y + z − 2 = 0.

d) La distance d du point F(1, 0, 1) au plan (BGI) d’équation 2x − y + z − 2 = 0 est

d =
|2 − 0 + 1 − 2|

√

22 + (−1)2 + 12
=

1
√

6
.

La distance du point F au plan (BGI) est
1
√

6
.

2) a) La droite (∆) est la droite passant par F(1, 0, 1) et de vecteur directeur
−→
DJ(2,−1, 1). Donc

une représentation paramétrique de la droite (∆) est






x = 1 + 2t
y = −t
z = 1 + t

, t ∈ R.

b) Le point A a pour coordonnées (0, 0, 0) et le point H a pour coordonnées (0, 1, 1). Donc, le point K a pour coordonnées
(

xA + xH

2
,
yA + yH

2
,
zA + zH

2

)

ou encore

(

0,
1

2
,
1

2

)

.

Or, pour t = −
1

2
, on obtient 1 + 2t = 0, −t =

1

2
et 1 + t =

1

2
. Donc,

Le centre K de la face ADHE appartient à la droite (∆).
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c) Soit M(1 + 2t,−t, 1 + t), t ∈ R, un point de (∆).

M ∈ (BGI) ⇔ 2(1 + 2t) − (−t) + (1 + t) − 2 = 0 ⇔ 6t + 1 = 0 ⇔ t = −
1

6
.

Quand t = −
1

6
, on obtient 1 + 2t = 1 −

2

6
=

2

3
puis −t =

1

6
et enfin 1 + t = 1 −

1

6
=

5

6
. Donc

La droite (∆) et le plan BGI sont sécants en le point L

(

2

3
,
1

6
,
5

6

)

.

Remarque. FL =

√

(

2

3
− 1

)2

+

(

1

6
− 0

)2

+

(

5

6
− 1

)2

=

√

4

62
+

1

62
+

1

62
=

√
6

6
=

1
√

6
et on retrouve le résultat de la

question 1)d).

d)
−→
BG.

−→
LI = 0 ×

(

1

2
−

2

3

)

+ 1 ×
(

0 −
1

6

)

+ 1 ×
(

1 −
5

6

)

= −
1

6
+

1

6
= 0. Donc le point L est sur la hauteur issue de B du

triangle BGI.
−→
BI.

−→
LG = −

1

2
×

(

1 −
2

3

)

+ 0 ×
(

1 −
1

6

)

+ 1 ×
(

1 −
5

6

)

= −
1

2
×

1

3
+

1

6
= 0. Donc le point L est sur la hauteur issue de G

du triangle BGI.

Le point L est sur deux des trois hauteurs du triangle BGI et donc

le point L est l’orthocentre du triangle BGI.
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